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2018-2019学年度上学期月考模拟卷

高二物理

一、选择题（本大题12小题，48分。1-7小题单项选择题，8-12小题多项选择题）

1.下列说法正确的是（        ）
A. 两个材料相同的物体互相摩擦才发生带电现象

B. 当用带正电的物体靠近枕形金属导体左端时，枕形金属导体中负电荷被吸引到左端，同时正电荷被排斥到右端

C. 两个材料相同的小球，其中一个带正电，电荷量为+2Q，当两球接触时，两球各带+Q
D. 库仑通过实验研究确认了库仑定律并测出了静电力常量，英国科学家法拉第首先提出场的观点

2.在点电荷Q的电场中，距Q为r处放一检验电荷q，以下说法中正确的是    （      ）
A. r处场强方向仅由Q的正、负决定

B. q在r处的受力方向仅由Q的正、负决定

C. r处场强的正、负由场强零点的选择决定

D. r处场强的正、负由q的正、负决定

3.带等量异种电荷的两个相同的金属小球A、B相隔L固定，两球之间的吸引力的大小是F，今让第三个不带电的相同金属小球C先后与A、B两球接触后移开。这时，A、B两球之间的库仑力的大小是（     ）

A．F                B．F/4                  C．F/8                  D．3F/8

4.如图所示，A、B、C、D、E、F为匀强电场中一个边长为10 cm的正六边形的六个顶点，A、B、C三点电势分别为1V、2V、3V，正六边形所在平面与电场线平行。下列说法错误的是(　　)
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A. 通过CD和AF的直线应为电场中的两条等势线

B. 匀强电场的电场强度大小为10V/m
C. 匀强电场的电场强度方向为由C指向A
D. 将一个电子由E点移到D点，电子的电势能将减少1.6×10－19J
5.如图所示，是点电荷电场中的一条电场线，则(　　)
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A. a点场强一定大于b点场强

B. 形成这个电场的电荷一定带正电

C. 在b点由静止释放一个电子，将一定向a点运动

D. 正电荷在a处受到的静电力大于其在b处的静电力

6.某电场的电场线分布如图所示，[image: image3.png]


、[image: image4.png]
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是以电场线上一点[image: image6.png]


为圆心的同一圆周上的三点，[image: image7.png]0Q



连线与直线[image: image8.png]


垂直。以下说法正确的是(　　)[image: image9.png]
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点电势与[image: image12.png]


点电势相等

B. [image: image13.png]
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间的电势差大于[image: image15.png]


、[image: image16.png]


间的电势差

C. 将一负电荷由[image: image17.png]


点移到[image: image18.png]


点，电荷的电势能减少

D. 正电荷在[image: image19.png]


点所受电场力的方向与[image: image20.png]
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垂直且竖直向上

7.空间有一沿x轴对称分布的电场，其电场强度E随x变化的图像如图所示。下列说法正确的是（       ）
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A. O点的电势最低

B. x2点的电势最高

C. x1和-x1两点的电势相等

D. x1和x3两点的电势相等

8.如图所示，光滑绝缘水平面上有三个带电小球a、b、c(可视为点电荷)，三球沿一条直线摆放，仅在它们之间的静电力作用下静止，则以下判断正确的是(　　)
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A. a对b的静电力一定是引力    B. a对b的静电力可能是斥力

C. a的电荷量一定比b多    D. a的电荷量可能比b少

9.如下图所示，A中是单个点电荷的电场，B、C中都是两个等量的异种电荷的 电场，D中是两个等量的同种电荷的电场．在四个电场中，均有相互对称分布的a、b两点，其中场强大小相同、方向相反的是 (        )
A. [image: image24.png]


        B. [image: image25.png]
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         D. [image: image27.png]



10.如图P、Q放置两个等量的异种电荷，它们连线的中点是O，N、a、b是中垂线上的三点，且oa=2ob，N处放置一负的点电荷，则（　　）
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A. a处的场强的大小小于b处的场强的大小

B. a、O间的电势差大于a、b间的电势差2倍

C. a处的电势小于b处的电势

D. 电子在a处的电势能大于电子在b处的电势能

11.如图所示，长为l、倾角为[image: image29.png]


的光滑绝缘斜面处于水平向右的匀强电场中。一电荷量为+q，质量为m的小球，以初速度[image: image30.png]V)



由斜面底端的M点沿斜面上滑，到达斜面顶端N的速度仍为[image: image31.png]V)



，则（      ）
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A. 小球在N点的电势能小于在M点的电势能

B. M、N两点的电势差为[image: image33.png]



C. 电场强度等于[image: image34.png]mgtan®




D. 电场强度等于[image: image35.png]mgsind
q




12.如图甲所示，有一绝缘圆环，圆环上均匀分布着正电荷，圆环平面与竖直平面重合。一光滑细杆沿垂直圆环平面的轴线穿过圆环，细杆上套有一个质量为m=10g的带正电的小球，小球所带电荷量q=5.0×10﹣4C。小球从c点由静止释放，其沿细杆由C经B向A运动的v﹣t图象如图乙所示.小球运动到B点时，速度图象的切线斜率最大（图中标出了该切线）.则下列说法正确的是(　　)
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A. 在O点右侧杆上，B点场强最大，场强大小为E=1.2V/m
B. 由C到A的过程中，小球的电势能一直减小

C. 由C到A电势先降低后升高

D. C、B两点间的电势差UCB=0.9V
二、实验题（本大题2小题，12分。）

13.美国物理学家密立根通过如图所示的实验装置最先测出了电子的电荷量，被称为密立根油滴实验。两块水平放置的金属板A、B分别与电源的正负极相连接，板间产生匀强电场，方向竖直向下，图中油滴由于带负电悬浮在两板间保持静止。（已知重力加速度为g）
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（1）（多选）若要测出该油滴的电荷量，需要测出的物理量有__________。

A．油滴质量m                                          B．两板间的电压U
C．两板间的距离d                                   D．两板的长度L
（2）用所选择的物理量表示出该油滴的电荷量q=________

14.在用DIS描绘电场等势线的实验中，实验装置如图甲所示．
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（1）（多选）关于实验与操作，下列说法中正确的是_            _

（A）连接电极a、b的电电压为交流4～6V
（B）导电纸有导电物质的一面应该向上

（C）连接电正负极的电极A、B必须与导电物质保持绝缘

（D）距电极越近等势线越密

（2）在该实验中，在两个电极的连线上选取间距相等的a、b、c、d、e五个点作基准点，如图乙所示，实验中测得a、b两点间的电压为U1，b、c两点间的电压为U2，则U1_                  _U2（选填“大于”、“小于”或“等于”）．
三、解答题（本大题4小题，40分。）

15.如图所示，在匀强电场中，将带电荷量q＝－6×10－6 C的电荷从电场中的A点移到B点，克服电场力做了2.4×10－5 J的功，再从B点移到C点，电场力做了1.2×10－5 J的功．求：
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(1)A、B两点间的电势差UAB和B、C两点间的电势差UBC；

[image: image71.png]


(2)如果规定B点的电势为零，则A点和C点的电势分别为多少？

(3)作出过B点的一条电场线(只保留作图的痕迹，不写做法)．

16.如图所示，匀强电场中有一直角三角形ABC，∠ACB=90°，∠ABC=30°，BC=20cm已知电场线的方向平行于三角形ABC所在平面。将电荷量q=2×10－5C的正电荷从A移到B点电场力做功为零，从B移到C点克服电场力做功1.0×10－3J。试求：

（1）该电场的电场强度大小和方向；

（2）若将C点的电势规定为零时，B点的电势。
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17.质量为m，带电荷量为-q的微粒（重力不计），在匀强电场中的A点时速度为v，方向与电场线垂直，在B点 时速度大小为2V，如图所示，已知A、B两点间的距离为d．求：
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（1）A、B两点的电压； （2）电场强度的大小和方向．

18.如图所示，平行金属带电极板A、B间可看作匀强电场，场强E=1.2×103 V/m，极板间距离d=5 cm，电场中C和D分别到A、B两板的距离均为0.5 cm，B极板接地，求：
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(1) C、D两点的电势和两点间的电势差；

(2) 点电荷q1=-2×10-3C分别在C和D两点的电势能；

(3) 将点电荷q2=2×10-3 C从C匀速移到D时外力所做的功。

参考答案

1.D   2.A   3.C   4.B   5.C   6.B   7.C   8.AC   9.AD   10.AB    11.AC     12.ABD

13.  ABC     
[image: image43.wmf]mgd
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14.  （1）BD；      （2）大于．

15.（1）4V、－2V（2）φA＝4V，φC＝2V（3）如图所示

[image: image44.png]



【解析】[image: image72.png]


（1）根据公式
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（2）因为UAB＝φA－φB，UBC＝φB－φC，又φB＝0故φA＝4 V，φC＝2 V

（3）取AB的中点D，D点的电势为2V，连接CD，为等势线，电场线与等势线垂直，由高电势指向低电势，如图所示．如图所示
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16.（1）E=500V/m；方向由C垂直指向AB；（2）[image: image49.png]


V。

【解析】（1）A到B过程：[image: image50.png]



B到C过程：[image: image51.png]Wse
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方向由C垂直指向AB

（2）C为零电势点，故[image: image53.png]pc=0



，则有：[image: image54.png]pp—Pc = Upc = —50V




解得：[image: image55.png]op = —50V




17.（1）
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【解析】（1）根据动能定理可得：[image: image58.png]


，得
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（2）由于带电微粒在电场中做类平抛运动，建立如图所示的坐标系：y=vt； 
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X2+y2=d2；v2+a2t2=4v2
解得： 
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18.（1）[image: image62.png]Ppc =54V
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 （2）[image: image65.png]Epc = 0.108]
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 （3）[image: image67.png]W =0.096]



 

【解析】（1）根据在匀强电场中电势差和场强的关系式U=Ed可求出C和D之间的电势差UCD、B和D之间的电势差UBD、B和C之间的电势差UBC．根据UBD=φB﹣φD可求出φD．同理可求出φC．

（2）根据EP=qφ可知点电荷在C点和在D点的电势能．

（3）根据动能定理可知物体的动能未变，则合外力所做的功为0，故要求除电场力以外的力所做的功就必须先求电场力所做的功，而根据WCD=qUCD可求出电场力所做的功

解：（1）B板接地，φB=0，沿电场方向有

CD之间的距离为：dCD=d﹣hAC﹣hBD=5﹣0.5﹣0.5=4cm=4×10﹣2m，

UCD=EdCD=﹣1.2×103×4×10﹣2=﹣48V；

UDB=EdDB=1.2×103×0.5×10﹣2=6V，

即：φD﹣φB=6V，则φD=﹣6V，

UCB=EdCB=1.2×103×4.5×10﹣2=54V，

即φC﹣φB=54V，φC=﹣54V；

（2）由EP=qφ可知点电荷q1=﹣2×10﹣3C在C点的电势能

EPC=﹣2×10﹣3×54=0.108J，

在D点的电势能EPD=2×10﹣3×6=1.2×10﹣2J；

（3）将点电荷q2=2×10﹣2C从C匀速移到D时，

电场力所做的功：W=q2×UCD=2×10﹣2×48=9.6×10﹣1J，

故除电场以外的力所做的功：W外=﹣W=﹣9.6×10﹣1J

答：（1）C和D两点的电势分别为54V、6V，两点间的电势差UCD等于48V．

（2）点电荷q1=﹣2×10﹣3C在C和D两点的电势能分别为0.108J和1.2×10﹣2J．

（3）除电场力以外的力做功为9.6×10﹣1J．


[image: image73.png]高考学习网（www.gk1977.com）                                    

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567897.unknown

_1234567898.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

